



### 江苏无锡市“公园生活季”系列活动启动

本报讯(房雅雯)近日,江苏省无锡市市政和园林局发布“公园生活季”系列活动,在今年9月至12月围绕花事园艺、文娱消费、健康运动、文化节庆、艺术体验、科普教育等六大主题,开展30场“公园+”活动,地点包括无锡蠡湖公园、运河艺术公园、梅园等。

为满足市民对绿色生活个性化、升级版的需求,无锡积极组织“公园+”活动,在花事园艺方面,将开展蠡湖公园金葵花节、惠山古镇金秋菊会、梅园公园百合花文化旅游节等活动,向市民游客呈现特色时令花卉。围绕文娱消费主题,无锡以“市集”为媒介,培育公园消费新场景,计划开展江阴外滩金秋旅游节、运河艺术公园“屿河集”市集活动等6项主题活动。健康运动主题类活动包含中国家庭帆船比赛、WDSF世界青年霹雳舞锦标赛、“美丽江苏·最美体育”江苏帆船俱乐部联赛、江苏省青少年举重冠军赛等9项活动,同时还充分利用无锡水系丰富的自然生态条件,开展4项水上体育竞赛,为不同类型、不同年龄段人群提供健康运动绿色空间。

### 奏响河湖草原上的文明乐章

#### ——青海省海南藏族自治州精神文明建设工作巡礼

## 擦亮生态环境“底色” 提升乡风文明“成色”

### ——青海海南州兴海县持续改善县域面貌

◎赵越

乡村道路平整宽阔,房前屋后干净整洁,村居庭院错落有致……行走在青海省海南藏族自治州兴海县的村庄,一幅幅生动绚丽的乡村风景画便映入眼帘。在这片沃土地上,已经全面奏响奋力建设“生态兴海、和谐兴海、幸福兴海、清廉兴海”的时代强音。

#### 生态环境大变身 美丽乡村展新颜

每周四,在兴海县城及各个乡镇,都能见到志愿者们忙碌的身影,他们来自兴海县各乡镇及各单位,为环境整治贡献着自己的力量。

8月15日,又是兴海县开展“清洁兴海”学雷锋环境卫生整治志愿服务行动的日子。在龙曲沟,志愿者们拿着夹子、麻袋等工具,边走边捡垃圾,用实际行动守护着家乡的干净和美丽。

“过去,龙曲沟的垃圾非常多,尤其是遇到大风天,一些废纸、塑料袋等被风吹得到处都是,很难清理。自开展‘清洁兴海’志愿服务活动以后,龙曲沟的环境卫生变干净了,群众的文明素质也明显提高了。”志愿者赵良说。

同一时段,在兴唐公路,县政府办公室、县委统战部、县团委等部门的志愿者也在清理垃

圾。当日,“清洁兴海”志愿服务活动共出动车辆79辆,参与人数780余人次,清理垃圾400袋,清理河道、巷道累计179.5公里。

据兴海县委宣传部副部长万玛仁增介绍,为营造干净整洁、规范有序的县域环境,兴海县于2023年3月启动“清洁兴海”学雷锋环境卫生整治志愿服务行动,确定每周四为县域环境整治日,围绕龙曲沟、哇哇沟、环境卫生划片分区、市容环卫和建筑垃圾5个重点范围,明确整治标准,细化整治任务,全方位开展环境卫生整治行动。

截至今年6月,兴海县开展“清洁兴海”志愿服务活动2073场次,参与人数达1.75万人次,全面助力新时代文明实践志愿服务活动纵深推进,让“清清黄河、壮美草原”成为兴海生态的亮丽名片。同时,兴海县利用网络平台推送宣传视频、图片等信息18条,发放宣传单2500余份,进一步提升群众对环境卫生整治工作的知晓率、参与率和满意度。

#### 移风易俗入民心 文明新风扑面来

走进兴海县子科滩镇直亥买村,文明和谐画卷尽展眼前。深化移风易俗,倡导文明新风,直亥买村

大变样。子科滩镇干部银措吉说:“以前,直亥买村的卫生环境比较差,村民人情往来支出压力也比较大。”

为此,直亥买村成立了红白理事会,倡导婚丧嫁娶简办,经过近几年的努力,陈规陋习得到明显改善。

“阿布(藏语中爷爷的意思),今年您80岁了,我们想给您过个生日,把亲戚们都叫上,热闹一下……”直亥买村村民项包对爷爷合加说。

“办不得,办不得,你和你阿爸都是村里的党员,要做好榜样,你们孝顺我都知道,不要给大家添负担。”合加说道。

项包想着爷爷操劳了一辈子,现在日子好起来了,打算给爷爷祝寿,让老人开心一下,没想到老人家一本正经地教育起自己来。项包说:“自从深化移风易俗后,村里的老人、年轻人都转变了观念。现在村里干净整洁,邻里关系和谐,村民们每天出来散步、活动,心情都变好了。”

银措吉介绍,为了进一步破除陈规陋习,树立文明新风,推进移风易俗深入人心,今年以来,直亥买村又从改变群众观念入手,围绕“高价彩礼、人情攀比、厚葬薄养、铺张浪费”等方面深入开展了“六个一”活动,即开展一轮集中宣传、组织开好一次会议、组建一支志愿服务队、发放一份倡议书、完善一个村规民约以

及开展一次评优评先活动。

“邻里团结讲礼貌,敬老爱幼家和兴,移风易俗在行动,婚丧嫁娶从简办……”在广泛征求群众意见的基础上,直亥买村将“红白喜事简办、厚葬薄葬、抵制高额彩礼、抵制封建迷信”等文明新风理念写进村规民约,让广大群众有规可依,有规定可行,并不断完善“红白理事会”等群众自治组织,让群众真正成为文明新风的制定者、执行者、评议者和受益者,做到自我管理、自我约束、自我提高。

除此之外,直亥买村组织党员干部、联村领导、优秀志愿者、精神文明标杆户等人员,通过集中宣讲、发放宣传册、推送微信文章等方式,常态化宣传移风易俗工作;组织召开移风易俗工作推进会、座谈会,将移风易俗工作纳入村干部、文明家庭、评优评先等考核评选内容,激励党员干部奋发作为,攻坚克难,敢于担当,持续推动移风易俗工作落地落实。

自星级文明户评选工作开展以来,直亥买村已评选出星级文明户210户,标杆户20户,“身边好人”“好邻里”“好儿媳”等24人,用群众身边人身边事教育引导身边人,引导群众自觉成为移风易俗的倡导者、传播者和践行者。

生态环境美起来,乡风民风好起来,群众生活品质高起来,兴海县将继续努力打造干净整洁、生态宜居的和美乡村。

全国精神文明建设经验·交流征文

### 片仔癀杯

全国文明单位

漳州片仔癀药业股份有限公司联办

### 云南文山州 打造“融媒体+” 廉洁文化宣传教育品牌

本报讯(文山)近年来,云南省文山壮族苗族自治州高效推进新时代廉洁文化强基行动,以“四讲”形式集中开展“清廉故事天天讲”教育实践活动,线上线下同频共振,打造“融媒体+”廉洁文化宣传教育品牌。

会上讲“廉”。梳理50余个经典历史清廉故事、共产党人清廉故事和一批中华优秀传统文化中的廉政警句,以党委(党组)理论学习中心组集中学习、“三会一课”、主题党日等为载体,集中学习廉洁文化,以个人或小组为单位讲述清廉故事,做到将学习融入日常、抓在经常。

活动讲“廉”。依托党员教育培训基地、爱国主义教育基地、公共文化机构等廉洁文化阵地,组织干部职工开展现场体验学习活动2.3万人次;打造“清廉故事我来讲”理论宣讲品牌,在州、县(市)融媒体中心所属新媒体平台推出54个“清廉故事我来讲”微视频;组织全省、省级文明单位与县(市)新时代文明实践中心结对开展廉洁文化宣传教育活动;打造“同心向党”家风教育品牌,组织家庭教育协会讲师到机关、企事业单位开展廉洁家庭教育讲座;开展“书香润廉”读书月活动,开设“廉政书籍”专栏推荐廉洁文化书籍,组织党员干部分享廉洁故事和廉洁从业经验。

专家讲“廉”。建立廉洁文化人才库,组织专家、学者等,以历朝历代廉洁模范、廉政警句等为案例深入解读,增强党员干部廉洁从政、廉洁用权、廉洁修身、廉洁齐家的思想自觉。

媒体讲“廉”。坚持线上线下同频共振,创新传播载体手段,打造“融媒体+清廉故事天天讲”廉洁文化宣传品牌。今年7月以来,每日在州、县(市)融媒体中心所属新媒体平台发布1个清廉小故事和1条廉政警句解读,运用新媒体新技术传播廉洁文化,常态化做好廉洁文化舆论引导。

### “片仔癀杯” 全国精神文明建设 经验交流好新闻征文启事

按照中央文明委的统一部署,第七届全国文明城市、全国文明单位创建工作正顺利开展。为了及时宣传、报道和反映全国各地在文明城市、文明单位、文明社区、文明校园、文明村镇等创建过程中的最新动态、好的做法、成功经验,以及在创建活动中涌现出的感人故事、先进典型等,引导各地互相学习、相互借鉴、共同提高创建水平的目的,本报继续与福建省漳州片仔癀药业股份有限公司合作,在B1版头条位置以新闻报道为载体,联合举办“片仔癀杯”全国精神文明建设经验交流好新闻征文活动,大力宣传和推广各地精神文明建设的典型和经验。

一、征文时间:2024年3月1日起至2025年2月28日。

二、征文体裁不限,通过消息、通讯、特写、言论、图片(组照)等形式,全面反映全国各地以及各行各业文明创建的人和事。

三、征文不受地区、行业、部队、学校、机关等限制。要求文章内容必须真实,力求生动,短小精悍,1800字以内为宜。

四、来稿请注明B1版头条“全国精神文明建设经验交流征文竞赛”字样,写明作者姓名、地址、邮编、电话,发精神文明报社电子邮箱jswwmb2016@163.com或邮箱yangchu1@126.com 杨初收,电话:13980027877。

五、征文结束后,本报将组织新闻界资深人士评选好新闻一、二、三等奖和优秀作品奖若干名,除登报公布获奖作品外,并为获奖者颁发证书和奖金。

欢迎全国各地广大读者踊跃投稿。

漳州片仔癀药业股份有限公司 精神文明报社



近年来,湖北省竹山县麻家渡镇管盘河小学号召师生搜集家中闲置的斗笠、蓑衣、竹筛、箩筐、锄头、风车等农具,又组织教师搜集与农耕相关的诗词、谚语,设计创建了农耕文化长廊,以实物形式再现传统农耕劳作的情景,发挥农耕文化应有的育人价值和作用。因为近日,该校师生在课余时间参观农耕文化长廊中的老物件。

朱本双 朱本江 摄

全国精神文明建设 600592 新闻摄影比赛 龙轴杯 全国文明单位 福建龙溪轴承(集团)股份有限公司联办

## 四川邻水县:“双轮驱动”城乡融合

◎肖智方

在新城镇化与乡村振兴“双轮驱动”下,城乡之间资源要素自由流动,公共服务均衡配置,城乡居民共享发展成果。

近年来,四川省广安市邻水县大力推进城市更新步伐,逐步完善城市空间布局,老旧小区改造项目已基本完成前四个批次改造,让城市的面貌焕然一新。同时,全力推动城乡融合进程,不断补齐基础设施短板,大力发展特色产业,促进共同富裕。

#### 旧城改造 提升居民生活品质

9月10日晚上7时许,空气中的热气还未散去,但万泰花园小区却格外热闹。明亮的灯光下,跳舞的老人、玩耍的孩童、散步的居民……构成一幅秋日夜晚的美好画卷。

万泰花园小区的变化,得益于邻水县老旧小区改造项目的深入实施。据了解,邻水县老旧小区改造项目共分为五个批次,目前已完成四个批次,共360个小区、16056户的改造任务。万泰花园小区就是第四批改造的老旧小区之一。

“自从小区升级改造后,不仅道路和楼道环境焕然一新,还给我们新增了文化墙、休闲健身设施,重新规划了停车位等。”小区住户郭星说,经过升级改造,小区环境更好了,居民休闲娱乐的场所更宽了,邻里关系也更和谐了。老旧小区改造不仅改善了居民的居住环

境,还提升了小区的安全性。新安装的门禁系统和监控摄像头,为居民的生命财产安全提供了有力保障。

“如今,小区面貌焕然一新,安全系数也提高了,外来人员不能随意进出小区,我们住得更安心了。”居民陈红春坦言。

在新型城镇化进程中,老旧小区改造成为提升居民生活品质、满足人民群众美好生活需要的重要举措。如今,一个个已完成改造的老旧小区,让居民享受到了更加舒适、便捷、安全的生活。

#### 特色产业 助力乡村全面振兴

近日,笔者来到位于丰禾镇的万亩白茶基地,从观景平台放眼望去,茶园郁郁葱葱,犹如一条条绿丝带布满山间。

在关口村建立起2300亩白茶种植业主,在关口村建立起2300亩白茶种植基地。自从白茶产业落户后,当地村民收入也有了很大变化。

“村上与茶山建立了利益联结机制,每年村集体收入有7万至8万元,村民实现人均增收1.2万元左右。”关口村党支部书记彭世友告诉笔者,如今,村民流转土地有租金、基地务工有薪金,每年分红有股金,白茶基地不仅茶香四溢,更沁润了村民们的心田。

白茶基地作为丰禾镇的标志性产业之一,不仅提升了当地农产品的品质和市场竞争力,

更为该镇推动乡村振兴发展提供了重要支撑。推动乡村振兴战略走深走实,产业是抓手,生活是落脚点。

傍晚时分,在丰禾镇的民主广场上,孩童们追逐嬉闹着,邻里间低声交谈着、爱跳舞的人们随着音乐舞动,大家汇聚一起,形成了一幅生动而热闹的休闲娱乐画卷。

“广场修好后,孩子每天都想来耍,这里可以打乒乓球、羽毛球、篮球,设施齐全,备受好评。”丰禾镇居民谢先生说,民主广场自今年修好投用后,场镇内就多了一个休闲场所,没事的时候带着孙子过来转转,生活很惬意。

从场镇来到村落,错落有致的小院伫立在道路两旁,每户门前,小巧的栅栏守护着一片生机盎然的小菜园,里面种植着各种应季的果蔬。

在这片绿意盎然的村落里,巨大的黄桷古树宛如守护神般屹立,树荫下,村民们悠然自得地坐在一起聊天,轻声细语间流露出对生活的无限满足。

“崭新的道路、新建的广场、清新的空气,现在的生活越来越好了。”居民冯先生说,看电影、K歌、露营……住在丰禾,不比城里差,还比在城市里更加悠闲,日子越过越精彩。

#### 城乡融合 提升群众幸福指数

来到柑子镇,映入眼帘的是一条条宽敞平

坦的道路,道路两旁绿树成荫,花草簇拥。场镇内农贸市场、生活超市、休闲小店、娱乐场所等配套设施一应俱全。

“现在我们的生活和城里人没有什么区别,交通便捷、生活方便、空气清新。”柑子镇居民李奕强说,平时忙碌之余,可以到文化广场唱歌、跳跳舞,还能去村(社区)的农家书屋里充电。

在李奕强的带领下,笔者来到柑子镇柑子村的农家书屋,只见不少村民正在书屋内“充电”,汲取知识能量。

柑子村村民赖真友是书屋的常客,喜欢阅读的他只要有时间都会来书屋看书,在学习知识的同时,还能放松心情。“书屋里的书种类多,我们喜欢阅读科普书籍,能学到很多基本的生活常识。”赖真友说。

统筹推进新型城镇化与乡村振兴,要以缩小城乡发展差距和居民生活水平差距为目标。随着柑子镇基础设施的完善和文化活动的丰富,不仅让群众享受到了更加便捷、舒适的生活,也让他们感受到了城乡融合带来的实实在在的好处。城乡之间的距离在悄然拉近,群众的生活方式也在悄然改变。

“我们将进一步优化产业结构,加强基础设施建设,完善公共服务体系,为群众创造更加舒适便捷的生活环境,助推城乡融合一体化发展,让群众在乡村与城市之间感受到无差别的幸福生活。”柑子镇相关负责人说。